警惕“双十一”八大营销陷阱

一年一度的“双十一”网络购物狂欢节将近，天猫、京东、苏宁等电商巨头陆续推出了自己的“双十一”方案，准备“开战”。其中，京东、苏宁已于11月1日正式开启了2017年度的“双十一”的购物狂欢活动。“双十一”期间，各家公司都卯足了劲儿开展促销活动，但消费者要想买到价格优惠、质量合格的商品，这些套路可务必得识破：

1. 旧款改名变新款
商家将一些旧款商品改名为新款销存货，非长期关注这些商品的消费者难以辨别这些商品的真实情况。 
中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领：这种情况并不合法，违反了《消费者权益保护法》的规定，是一种虚假宣传、欺诈消费者的行为。赵占领建议，消费者如果购买了这些虚假宣传的商品，可以向当地工商部门投诉，也可以依法要求商家以三倍于商品价格进行赔偿。

2 . 电商专供不标明

“电商专供”商品，是指生产企业专门为电商打造且只在网上交易平台流通，与实体店销售产品型号略有差别的产品，其特点有二：一是销售渠道单一，只在网络上销售；二是价格优惠。
 中国电子商务研究中心主任曹磊：“电商专供”商品与实体店销售的产品看似一模一样，仔细看会发现颜色、内件配备或某些功能存在差别。实际上“电商专供”商品一般是价格较低而品质稍逊的商品，可以说“一分价钱一分货”。“电商专供”商品一般在服装、电器、鞋帽、箱包等品类较多，消费者要擦亮眼睛。

3. 商品先涨价后降价

有的商家在“双十一”到来之前，对商品价格进行了上调。这样的商品看起来折扣力度很大，实际优惠金额并不多，甚至还会出现销售价格高于双十一前的情况。
中国电子商务研究中心法律权益部分析师姚建芳：面对商家轮番促销广告，消费者需保持清醒，货比三家，对于心仪商品，关注平时销售价格，与双十一价格进行对比，是否存在真正的实惠；对于商家先涨后降等行为积极向平台和监管部门进行举报。

4. 赠品不享受常规售后服务
赠品如果出现质量问题，卖家通常都会以是赠品为由拒绝保修。比如消费者购买冰箱赠送一个电饭煲，冰箱可以享受正常保修、退换货服务，而电饭煲却被明确规定不能享受质量问题7天包退、15天包换、1年保修的三包法规定保修。 
中国电子商务研究中心法律权益部分析师姚建芳：《网络商品和服务集中促销活动管理暂行规定》明确规定，网络促销经营者在促销活动中销售、附赠的商品，应符合《产品质量法》的规定，不得销售、附赠国家明令禁止销售的商品，不得因促销降低商品质量。附赠的商品，应提供“三包”服务。因此，商家此举与法律相违背。建议消费者在下单前，对于商家宣传的活动页面进行截图保留，以防商家不按承诺发送赠品。此外，赠品通常都没有发票，所以质保卡就成赠品保修时的唯一凭证。消费者在购物时，一定要让商家在质保卡上加盖公章。

5. 预售商品不享受7天无理由退换

商家以预售商品是定制类商品为由，拒绝退货。
中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领：这是一种违法行为。根据消费者权益保护法的规定，网络商品经营者销售商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无需说明理由，但有四种商品除外：消费者定做的，鲜活易腐的，在线下载或者消费者拆封的音像制品、计算机软件等数字化商品，以及交付的报纸、期刊。预售商品并必然不属于这4类中，不能一概规定不适用七日无理由退货制度。此外，商家对定制类商品的界定也存在错误。定制类商品应是根据消费者个性化需求，定制的商品，带有鲜明的个人色彩，但是预售的商品并不一定有这样的特征，很多属于标准化的产品，消费者退货后并不影响商家继续销售。

6. 预售定金不退
近年来，预售商品的出现缓解了消费者在“双十一”当天难以抢到商品的情况。但在预售时，商家往往要求消费者交付一定数量的定金，并需要同意“定金不退”的规定。
中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领：这种“定金不退”的现象应当分情况讨论。如果是商家因为缺货、商品属性有更改等原因拒绝消费者的退款要求，是违法行为。这种情况下，商家应当向消费者双倍退还定金。但是，如果是买家因为自身不想购买而要求退款，由于之前买家已经同意“定金不退”的规定，而且根据合同法，这种情况下商家有权拒绝退还定金。

7. 以次充好、以假充真

往年“双十一”活动中，曾多次出现消费者购买的商品存在质量问题，甚至购买到假货的情况。
 中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领：商家销售这种产品本身就构成合同违约，如果是明知是假货而销售给消费者，还涉嫌构成欺诈，消费者可以向工商部门和消协投诉，必要时也可诉诸法院，以维护自身合法权益。

8. 商家刷单冲销量

商家通过自行组织或购买等方式进行虚假购买，以提高商品的销量。 
中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领：目前正在修订的《反不正当竞争法》将刷单行为规定为一种不正当竞争行为。此前工商总局已经颁布实施的《网络交易管理办法》也明确规定，不得以虚构交易、删除不利评价等形式，为自己或他人提升商业信誉；以交易达成后违背事实的恶意评价损害竞争对手的商业信誉；对于上述的相关行为以及法律、法规规定的其他不正当竞争行为将进行警告并处1万元以上3万元以下的罚款。

 

